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17/12/2019 

TEMA N. 1 (traccia non estratta) 

Dove non specificato, si prenda in considerazione per le risposte sia l’ipotesi di adozione dei principi contabili 

OIC che gli IAS/IFRS. 

1. Se, nell'ambito delle verifiche periodiche, dall'incontro con gli amministratori emerge che il mese 

precedente l'impresa, a seguito di una verifica fiscale, ha subito una contestazione tale da portare ad una 

richiesta di sanzione significativa e l'amministratore sostiene che farà ricorso in quanto sostiene di non avere 

violato alcuna norma fiscale:  

a) tale informazione produrrà effetti in bilancio? quali?  

b) si dica brevemente quale controllo dovrà porre in essere il revisore alla luce di tale informazione  

2. Se in sede di chiusura del bilancio la società ha effettuato una rivalutazione economica di un immobile e 

gli amministratori sostengono che tale rivalutazione si è resa necessaria in quanto il valore di mercato è 

significativamente superiore al valore netto contabile:  

a) si motivi brevemente se tale comportamento è corretto 

b) qualora tale comportamento sia corretto, si dica brevemente quali controlli dovrà porre in essere il 

revisore  

3. Per i principi OIC, le partecipazioni devono essere classificate tra le immobilizzazioni:  

a) se costituiscono un investimento durevole 

b) se si tratta di partecipazioni di controllo 

c) se hanno scadenza oltre i dodici mesi  

4. Quali possono essere le motivazioni alla base del pagamento di una partecipazione ad un prezzo superiore 

alla corrispondente quota di patrimonio netto?:  

a) la società acquirente può aver riconosciuto la presenza di plusvalori latenti nelle attività della società 

partecipata e/o di avviamento 

b) la presenza di avviamento 

c) la presenza di plusvalori latenti sulle attività dell'acquirente  

5. I rilievi per limitazioni all'applicazione dei principi di revisione derivano in genere:  

a) dalla complessità della voce da verificare 

b) dall'indisponibilità di documenti/elementi probativi richiesti dai principi di revisione 

c) dalla mancanza del requisito di continuità aziendale  

6. Il revisore dopo aver illustrato brevemente la struttura e le finalità della relazione di revisione indipendente 

sul bilancio di esercizio ne rediga una bozza con valutazioni a scelta.  

7. Si illustri, attraverso un esempio, il significato di:  

a) Rischio intrinseco 

b) Rischio di controllo 

c) Rischio di individuazione   

 



TEMA N. 2 (traccia estratta) 

Dove non specificato, si prenda in considerazione per le risposte sia l’ipotesi di adozione dei principi contabili 

OIC che gli IAS/IFRS. 

1. Se, nell'ambito delle verifiche periodiche, dall'incontro con gli amministratori emerge che il mese 

precedente l'impresa, a seguito di un furto notturno in un negozio, ha subito una sottrazione di oltre €.10.000 

di merce e l'amministratore sostiene che interverrà un risarcimento assicurativo:  

a) tale informazione produrrà effetti in bilancio? quali? 

b) si dica brevemente quale controllo dovrà porre in essere il revisore alla luce di tale informazione  

2. Se in sede di chiusura del bilancio la società ha effettuato una rivalutazione economica di un  marchio e gli 

amministratori sostengono che tale rivalutazione si è resa necessaria in quanto il valore di mercato è 

significativamente superiore al valore netto contabile:  

a) si dica brevemente se tale comportamento è corretto 

b) qualora tale comportamento sia corretto, si dica brevemente quali controlli dovrà porre in essere il 

revisore  

3. La lettera di attestazione deve essere firmata:  

a) al momento di ottenimento dell'incarico 

b) in data coincidente con quella in cui viene emesso il giudizio 

c) entro la data di chiusura dell'esercizio  

4. Il campionamento statistico presenta quale punto debole:  

a) l'impossibilità di garantire la correttezza del risultato 

b) l'ampiezza ridotta del numero di elementi che compongono il campione 

c) l'impossibilità di scegliere gli elementi che compongono il campione in base all'esperienza del 

revisore  

Si illustrino inoltre le finalità e le motivazioni per l’utilizzo del campionamento statistico nell’attività del 

revisore 

5. Quali possono essere le motivazioni alla base del pagamento di una partecipazione ad un prezzo superiore 

alla corrispondente quota di patrimonio netto? 

a) la società acquirente può aver riconosciuto la presenza di plusvalori latenti nelle attività della società 

partecipata e/o di avviamento 

b) la presenza di avviamento 

c) la presenza di plusvalori latenti sulle attività dell'acquirente  

6. Il candidato predisponga, in ambito di conferme esterne, il prospetto per la scelta dei fornitori da 

circolarizzare di una spa industriale; predisponga bozza della lettera di circolarizzazione e bozza della risposta 

alla circolarizzazione sia in accordo, sia riconciliata. Infine rediga il prospetto riepilogativo di sintesi della 

circolarizzazione effettuata.  

7. Qualora non sia possibile fare affidamento sul sistema di controllo interno, l’attività di pianificazione ed 

analisi del rischio: 

a) non sarà svolta 

b) è già stata svolta almeno parzialmente 

c) c. non sarà possibile effettuare le circolarizzazioni 



TEMA N. 3 (traccia non estratta) 
Dove non specificato, si prenda in considerazione per le risposte sia l’ipotesi di adozione dei principi contabili 

OIC che gli IAS/IFRS. 

1. Se, nell'ambito delle verifiche periodiche, dall'incontro con gli amministratori emerge che il mese 

precedente l'impresa, a seguito di un'alluvione in uno stabilimento, ha subito perdita di materiali e 

semilavorati per un importo significativo e l'amministratore sostiene che interverrà un risarcimento 

assicurativo:  

a) tale informazione produrrà effetti in bilancio (OIC) a fine esercizio? quali? 

b) si dica brevemente quale controllo dovrà porre in essere il revisore alla luce di tale informazione  

2. Se in sede di chiusura del bilancio la società ha effettuato una rivalutazione economica di un magazzino di 

materie prime e gli amministratori sostengono che tale rivalutazione si è resa necessaria in quanto il valore 

di mercato è significativamente superiore al valore netto contabile:  

a) si dica brevemente se tale comportamento è corretto 

b) si dica inoltre se è consentito ribaltare costi indiretti sulle rimanenze di materie prime e qualora sia 

possibile, con quali limiti e quali controlli dei revisori si rendano necessari in questa ipotesi 

3. Quali possono essere le motivazioni alla base del pagamento di una partecipazione ad un prezzo superiore 

alla corrispondente quota di patrimonio netto?: 

a) la società acquirente può aver riconosciuto la presenza di plusvalori latenti nelle attività della società 

partecipata e/o di avviamento 

b) la presenza di avviamento 

c) la presenza di plusvalori latenti sulle attività dell'acquirente  

4. Il revisore, non avendo ricevuto risposta da due clienti circolarizzati (in tutto sono stati circolarizzati 50 

clienti):  

a) inserirà un richiamo di informativa nel giudizio sul bilancio 

b) tale evento non influenzerà il giudizio, se è possibile applicare procedure alternative 

c) inserirà un rilievo per limitazioni nel giudizio sul bilancio 

Motivare la/e scelta/e 

5. Il candidato illustri gli aspetti generali del principio di revisione internazionale ISA ITALIA 500  ed in 

particolare analizzi gli elementi probativi: requisiti, attendibilità, le procedure tipiche per ottenerli, 

avvalendosi anche degli altri principi di revisione, ed infine i tipi di procedure di verifica. 

6. Il candidato, dopo aver definito il concetto di "continuità aziendale", illustri le responsabilità del Revisore 

con riferimento a tale presupposto, oltre che le conseguenti implicazioni per la Relazione di Revisore. Il 

candidato esemplifichi quindi una Relazione caratterizzata dalla impossibilità di esprimere un giudizio. 

 

 

 

 

 


